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Candidates are required to give their answer in their own words as far as practicable 

 

1. Answer any five questions.                                           (  2 x 5 =10   ) 

a) What do you mean by preference Share? 

(  অগ্রাধিকারসম্পন্ন শেয়ার বলতে কী শবাঝ?) 

b) What is meant by forfeiture of share? 

(শেয়ার বাতেয়াপ্তকরন বলতে কী শবাঝ?) 

c) What is Bonus Share? 

( Bonus শেয়ার কাতক বতল? ) 

d) What is purchase consideration? 

(ক্রয় প্রধেদান কী?) 

e) How is capital reserve created? 

( Capital Reserve ধকভাতব সৃষ্টি হয়?) 

f) What do you mean by cum-interest in case of transaction of investment? 

( ধবধনতয়াগ সংক্রান্ত শলনতদতনর শেতে cum-interest বলতে কী শবাঝ?)  

g) What is Amalgamation of Company? 

Amalgamation of Company কী ?) 

h) What is meant by ‘Authorised Capital’ of a company? 

(  শকান শকাম্পানীর অনতু াধদে  ূলিন বলতে কী শবাঝ?) 

 

2. Answer any four questions.                                           (  5 x 4  =20   ) 

a) Distinguish between Equity Share & Preference Share. 

(Equity Share এবং Preference Share এর  তিে পার্ থকে ধনর্ থয় কর।) 



b) Discuss in brief different types of Preference Share. 

(সংতেতপ ধবধভন্ন প্রকার অগ্রাধিকারসম্পন্ন শেয়ার সম্পতকথ আতলাচনা কর।) 

c) The Directors of HL Ltd. forfeited 500 equity shares of Rs.20 each, Rs.15 per 

share called up, on which Mr. Dutta, the holder failed to pay the first call of Rs. 5 

per share. They re-issued those forfeited shares to Mr. A at Rs. 12 per share as Rs. 

15 per share paid up. 

Show the necessary journal entries in the books of the company. 

d) What are the causes for amalgamation of companies? 

(শকাম্পানী একেীকরতনর কারর্গুধল ধক ধক ?) 

e) Mumbai Ltd. had 3,000, 12% Redeemable Preference Shares of ` 100 each, fully 

paid up. The company had to redeem these shares at a premium of 10%. It was 

decided by the company to issue the following: 

i) 25,000 Equity Shares of ` 10 each at par. 

ii) 1,000 14% Debentures of ` 100 each. 

The issue was fully subscribed and all amounts were received in full. The payment 

was duly made. The company had sufficient profits. Show journal entries in the 

books of the company. 

f) What are the legal requirements regarding the preparation of Company Final 

Accounts. 

(Company Final Accounts সংক্রান্ত আইতনর ধবিানগুধল আতলাচনা কর।) 

 

3. Answer any one question:                                              (10 × 1  =10) 

a) Grey Ltd. Invited applications for 10,000 shares of Rs 100 each at a premium of  Rs 

10 per share. The amount is payable as follows: On application Rs 25, on allotment 

Rs 35 (including premium), on first call  Rs 25 and on final call Rs 25. 



The applications were received for 9,000 shares and these were accepted in full. All 

money due were received except the first and final call money on 200 shares, which 

were forfeited. Out of these shares, 100 shares were subsequently re-issued @ Rs 90 

per share. 

 You are required to pass the journal entries for recording the above transactions 

including cash. 

b) Discuss the provisions of the Companies Act. regarding the issue of Bonus Share. 

(শবানাস শেয়ার ধবধল সংক্রান্ত শকাম্পানী আইতনর ধবিানগুধল আতলাচনা কর।) 
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